

ВНЕДРЕНИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ БЕЗРЕЛИГИОЗНОЙ ОБРЯДНОСТИ НА ЮГЕ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В 1960-Е – НАЧАЛЕ 1980-Х ГГ.

Дворянчикова Н. С. (Барнаул, Россия)

*Работа подготовлена в рамках выполнения грантов РФФИ – МОКНСМ
(проекты №20-59-44004 и №19-59-44002).*

Аннотация: *Статья посвящена исследованию внедрения советскими органами власти гражданской обрядности, как альтернатива религиозной. В работе автором представлены статистические данные о проводимых безрелигиозных обрядах, совершенных в Алтайском крае и в Новосибирской области в 1960-е – нач. 1980-х гг. Прежде всего, будут рассмотрены следующие социалистические праздники: торжественная регистрация брака и новорожденных, проводы русской зимы и др. В статье автор приходит к выводу, что, несмотря на проведение атеистической пропаганды, внедрение безрелигиозной гражданской обрядности, вытеснить из жизни верующих религиозные обряды не удалось.*

Ключевые слова: *безрелигиозная обрядность, Алтай, торжественная регистрация брака, государственно-конфессиональная политика, Сибирь.*

INTRODUCTION OF SOCIALIST NON-RELIGIOUS RITES IN THE SOUTH OF WESTERN SIBERIA IN THE 1960S – EARLY 1980S.

Dvoryanchikova N. S. (Barnaul, Russia)

Abstract: *The article is devoted to the study of the introduction of civil rites by Soviet authorities as an alternative to religious rites. The author presents statistical data on non-religious rites performed in the Altai territory and in the Novosibirsk region in the 1960s and early 1980s. First of all, the following socialist holidays will be considered: solemn registration of marriage and newborns, seeing off the Russian winter, etc. In the article, the author comes to the conclusion that, despite the atheistic propaganda, the introduction of non-religious civil rites did not succeed in displacing religious rites from the life of believers.*

Keywords: *religious rites, Altai, solemn registration of marriage, state and confessional policy, Siberia.*

В исследуемый период в стране в целом и на юге Западной Сибири, в частности, продолжалось внедрение советской обрядности взамен религиозной. Так, еще в 1964 г. ЦК КПСС издало постановление «О

внедрении в быт советских граждан гражданских обрядов» [4, с. 130–133]. Коммунистическая партия предполагала с помощью внедрения безрелигиозной обрядности добиться исчезновения «религиозных праздников».

В развитии советской обрядности исследователи выделяют три этапа [7, с. 208–212.]. В рамках первого периода (1917 г. – середина 1930-х гг.) происходили ликвидация старых обрядов и внедрение новых социалистических обрядов, таких как «красная свадьба», «красные крестины» и др. В течение второго этапа (середина 1930-х – 1950-е гг.) появились профессиональные праздники. Третий этап охватывает 1960–1980-е гг. В это время в научном мире активно обсуждался вопрос о месте обрядов в советском обществе.

Стоит отметить, что в выпускаемом Политиздатом «Календаре атеиста» была описана «вредоносная» сущность религиозных традиций. Так, был вреден траур, сопровождающий традиционные погребальные обряды, огромный вред наносил праздник рождества народному хозяйству ввиду многодневного пьянства и прогулов, забой скота на курбан-байрам наносил хозяйственный ущерб, а устраиваемые пиршества приводят к разгулу [5, С. 412].

В исследуемый период уже был сложен календарь безрелигиозных праздников. В данный период, чтобы отвлечь верующих из лоно церкви и празднования религиозных праздников, популяризировали общественные регистрации браков, рождения ребенка, а также комсомольские, серебряные и золотые свадьбы.

Так, праздник «Проводы русской зимы» должен был стать альтернативой масленице, Первомай – Пасхе, а «Праздник русской березки» – Троице. Планировалось также, что в вопросах обрядности торжественная регистрация новорожденных во Дворце малютки вытеснит крещение, комсомольская свадьба – венчание, новоселье – освящение дома, а день рождения – день ангела, именины.

Неслучайно ранее советской власти удалось заместить Рождество елкой – светским новогодним праздником, выпадающим на последнюю неделю рождественского поста. Елка прежде служила атрибутом рождественского праздника, а ныне стала советским детским праздником с символическими елочными игрушками в виде летчика, космонавта или кукурузы [5, С. 414].

Традиция праздновать нерелигиозные советские праздники постепенно набирала обороты в населенных пунктах на юге Западной

Сибири и в стране в целом. Так, например, в связи с тем, что большинством верующих были женщины преклонного возраста, в Смоленском районе Алтайского края стали проводить мероприятие под названием «Отдых бабушек», на которых с беседами, лекциями на атеистические темы выступали учителя и медицинские работники. Кроме того, проводили праздники урожая, торжественное вручение паспортов, комсомольские свадьбы, проводы русской зимы, проводы в Советскую Армию [6].

В Маслянинском районе Новосибирской области в 1978 г. было проведено 314 бракосочетаний в торжественной обстановке, 128 торжественных регистраций ребенка. Кроме того, по советскому обряду в 1978 г. были проведены одна золотая и две серебряных свадьбы. В День Победы был проведен день памяти умерших. В школах района проведены три атеистических вечера, в клубах района прочитано 11 лекций на атеистические темы [1].

Религиозным обрядам в Мошковском районе Новосибирской области противопоставлялась работа по внедрению в быт трудящихся безрелигиозных праздников. В 1979 г. в поселковых и сельских советах была совершена торжественная регистраций 403 браков и 374 детей [2].

Стоит отметить, что даже в начале 1980-х гг. активно продолжался процесс внедрения безрелигиозных праздников в жизнь верующих. Например, в Ленинском районе Новосибирска в торжественной обстановке было зарегистрировано в 1982 г. 97% всех родившихся младенцев, в 1983 г. 82%.

Кроме того, в 1982 г. государственными органами было зарегистрировано 87% браков, а в 1983 г. их доля составила уже 93% [3].

Подводя итоги, можно сказать, что внедрение советской безрелигиозной обрядности на территории юга Западной Сибири, начавшееся в 1964 г., продолжалось вплоть до начала Перестройки. Самыми многочисленными по количеству исполнений безрелигиозными праздниками на территории Алтайского края и Новосибирской области были торжественная регистрация новорожденных, браков, день памяти умерших, праздник русской березки. Важно отметить, что, несмотря на активное внедрение советскими органами власти гражданских обрядов, религиозные праздники не потеряли своей актуальности.

Литература

1. ГКУ НСО Государственный архив Новосибирской области. Ф. 1418. Совет по связям с религиозными и благотворительными организациями администрации Новосибирской области, г. Новосибирск, 1943 – по настоящее время. Оп. 1. Д. 230. Л. 45.
2. ГКУ НСО Государственный архив Новосибирской области. Ф. 1418. Совет по связям с религиозными и благотворительными организациями администрации Новосибирской области, г. Новосибирск, 1943 – по настоящее время. Оп. 1. Д. 235. Л. 36.
3. ГКУ НСО Государственный архив Новосибирской области. Ф. 1418. Совет по связям с религиозными и благотворительными организациями администрации Новосибирской области, г. Новосибирск, 1943 – по настоящее время. Оп. 1. Д. 251. Л. 38.
4. Дворянчикова Н.С. Некоторые особенности атеистической пропаганды и внедрение советской обрядности в Алтайском крае в 1954-1963 гг. // Молодежь и наука: региональные и глобальные интересы: материалы междунар. студ. науч.-прак. конф. в 5-ти томах. Под науч. ред. Ш.А. Курманбаевой-Семей 2015. Т.3. С. 130-133.
5. Жидкова Е. Советская гражданская обрядность как альтернатива обрядности религиозной // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2012. № 2 (30). С. 414.
6. КГКУ Государственный архив Алтайского края. Ф.П. 1. Алтайский крайком КПСС. Оп. 117. Д. 70. Л. 112.
7. Курочкин А. В. Этапы формирования советской обрядности // Советские традиции, праздники и обряды: словарь справочник. Киев, 1988. С. 208–212.